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1. 软件概述 

ZCDAQ 软件主要用于智测电子 618A 系列、161XA 系列等多种测温和采集模块的数据采

集，基于 Windows 的应用软件让您轻松使用 PC 收集和分析测量结果。软件可以通过串口或

者网络的方式与设备连接，设置通道的打开与关闭、通道的功能与通道参数、设备的采集速

率，并控制设备进行数据采集，获取测量数据并存档，以及对测量值进行实时显示、趋势绘

图。可以对测量数据进一步分析，统计并导出如最大值、最小值、平均值等数据图表等。 
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2. 软件安装 

软件安装介绍了软件安装流程及安装过程中需要注意的事项，设备串口所需要驱动程序

安装等。 

2.1. 软件安装 

 

 

以下为安装步骤，您的软件安装包通常包含上图内容。Win7 系统请安装

“ZCDAQ_Setup_32_V2.0.13.exe”.以 Win10 为例，双击“ZCDAQ_Setup_64_V2.0.13.exe”

打开安装程序，出现以下界面，选择您需要使用的安装语言: 

 

点击下一步进行接下来的配置，可以修改您的软件安装位置，如下图所示: 
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安装完成后，在当前界面将启动 ZCDAQ 勾选框取消勾选，点击完成后通过桌面快捷方式

进入软件。 
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2.2. 驱动安装 

当您使用 USB 通讯线连接设备时，如果您的电脑此前安装过此类驱动程序，请根据您的

设备型号安装对应的 USB 驱动程序。请注意， 1611A 系列的设备使用“USB 驱动程序-

CH341SER.EXE”进行安装。其他所有类型的 USB 驱动均使用“USB 驱动程序.exe”进行安装。

在采集设备开机状态下连接 USB 线至电脑时，安装完成后在“计算机-设备管理器-端口”位

置显示 USB 的端口号。在“端口”目录下，显示正常的端口号信息。 

 

 

1612A 设备的驱动在安装后，不会显示设备的端口号，只会在“通用串行总线控制器”下

方显示“USB Serial Converter”表示，需按下图所示进行额外设置才会在“端口”位置

显示其端口号，此设置只需第一次使用 1612A 设备时进行操作。 
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3. 软件功能 

点击软件图标“ZCDAQ”，进入软件主界面，如下图所示。 
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3.1. 系统设置 

点击“系统设置”按钮，进入“系统设置”界面： 

3.1.1. 系统设置 

 

自动备份：软件的所有数据文件均保存在安装目录下的“DAQ.db3”数据库文件中，该

文件可通过点击“自动备份”选项进行定时备份或者点击“备份”按钮进行单次备份，备份

需要设置其备份的周期与备份的路径，设置完成后，软件将会在每次打开软件后进行数据是

否需要备份的判断，如需备份，软件将在后台直接备份到设置的备份路径中，不影响客户其

他 对 软 件 的 操 作 ， 备 份 的 数 据 库 文 件 将 以 日 期 命 名 如 下 图 所 示 的

“2025_05_30_14_19_DAQ.db3”。备份功能能够有效保障数据安全，如果计算机或者系统发

生异常，可以通过“恢复”功能，导入此前备份的数据库文件，恢复历史数据，尽量减少数

据损失。 
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备份：备份按钮为手动备份方式，点击“备份”按钮则立即将当前数据库进行备份到备

份路径中，备份的数据库命名格式为：当前时间_DAQ.db3，其中.db3 为数据库文件格式名。 

手动恢复：点击“恢复”按钮手动选择需要恢复的数据库 db3 文件，使用选择的数据库

覆盖当前的数据库。需要注意当前操作会删除正在使用的数据库，使用恢复按钮前请做好备

份。 

系统参数：对语言、数据精度进行设置，点击“设置”按钮将设置信息同步到软件中。

其中语言可设置为中文与英文，数据精度在数据采集与报表导出中进行显示精度的控制，对

应的是数据的小数位位数。 

系统功能：系统功能点击后会弹出软件一些单独模块的显示开关，如不需要某些功能，

可以取消勾选并设置，重新进入软件后此设置会生效，此操作可以使软件轻量化，客户可以

根据自己的使用需求来设置。 

 

通知设置：可以设置在采集过程中是否有报警通知时发送邮件提醒，最多可设置 3个收

件邮箱，空白即表示不设置。触发间隔为邮件发送的最短间隔，选择触发发送即表示开启实

时发送功能。 
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3.1.2. 设备支持 

点击“设备支持”按钮，进入“设备支持”界面。本软件集成了众多的智测电子数据

采集设备，在正式使用连接设备之前，请务必在此界面勾选您需要的设备型号。只有勾选

中的型号才会在后续的设备管理-采集设备-设备型号中展示并建立连接。建议初次使用时

仅勾选你们已拥有的设备型号。 
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3.2. 设备管理 

点击“设备管理”按钮，如下图所示。设备管理菜单下包含三个二级菜单，分别为“设

备管理”、“设备设置”、“通道校准”。请注意：设备设置和通道校准两个模块可以在 
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3.2.1. 设备管理 

设备型号：根据您的使用设备，下拉选择，支持设备型号如下图所示。包括 618A 系列、

619A、1611A 系列、1612A 等。请注意，1611A 系列中标志 V1 的为我司旧款不带显示屏版本，

V2 表示我司全新升级的带显示屏版本。618A 和 619A 系列设备种类较多，可以通过设备的贴

膜型号+传感器类型+通道个数综合考虑作为区分。1618A-N 表示不带屏幕版本，1618A-L 表

示带屏幕版本。1611A-HT 代表多通道温湿度巡检仪（15 通道 RTD+4 通道湿度），1611A-HT-

8P 代表多通道温湿度仪（8通道温度+8 通道湿度）。在软件选择设备型号前，请务必知悉您

的设备具体型号，以免出现测试连接失败的情况。如果您使用的设备型号不在下图列表中，

请在“系统设置”-“支持设备”中勾选您需要使用的设备型号。 

 

序列号：点击“测试”按钮时自动获取设备对应的序列号信息，不需要填写。 

扫描间隔：即软件采集间隔，618A、619A 系列最小 1秒，1611A 系列在快速档位下最快

支持 0.1 秒的扫描间隔。请注意，当设置间隔小于 1秒时，软件的实时数据界面会按照 1秒

间隔刷新显示，以确保长时间采集时软件不会卡死，软件存储的数据会按照设定的间隔存储

和展示。 

扫描速率：不同采集设备扫描速率各不相同。当可选项只有一个“标准”时，说明此类

采集器扫描速率固定不可修改，可忽略此参数。 

通讯方式：采集器支持串口通讯和网络通讯两种方式。 
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串口通讯时需要确保设备的 USB 驱动已安装，USB 通讯线已正确连接，计算机-管理-设

备管理器-端口界面能正常显示设备的端口号。 

串口号：进入采集器界面时，软件会自动获取“计算机-设备管理器-端口”中已存在的

端口号，下拉选择端口号即可。如果端口号有改动，点击刷新按钮即可刷新获取新的端口号。 

波特率：设备默认波特率为各不相同，一般选择对应类型的设备，初始显示即为默认波

特率，如通讯测试失败，可切换其他波特率进行尝试，常见的波特率为 9600、115200、23400，

具体可参考对应设备的硬件说明书或者咨询我们的技术人员。 

如果选择网络方式，需要确保网线已连接采集器和电脑网口，确保网口灯正常闪烁。此

外，请确保您的电脑只有一个有线网卡，即计算机-网络和 Internet-以太网界面只有一个

“以太网”信息。如果您的电脑有多个有线网卡或者多的虚拟网卡，会导致本软件网络连接

异常，在使用软件时需禁用其他不用的网卡设备。 

 

 采集器其默认 IP 一般均为 192.168.1.150，端口为 5000，1611A 系列的设备可以

在设备屏幕设置界面查看确认；然后将电脑的 IPV4 设置成固定 IP，并确保电脑的 IP 地址

和采集器的 IP 地址为一个局域网段内，建立局域网。设置好之后，点击测试按钮，进行连

接测试。 
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IP 地址：默认为 192.168.1.150 

端口号：默认为 5000 

测试： 点击“测试”，测试成功之后会弹出对应的通道配置界面如下图所示。通常情况

下通道参数设备内部已有，不需要额外设置，软件会自动获取设备中已经打开的通道，设置

的通道类型、通道功能与接线线制，您只需确认一下是否与实际连接的通道相符即可。如果

点击测试弹出“Address Error”，请检查波特率是否设置正确。如果返回“ID Error”，请检

查设备波特率与设备序列号是否设置正确。当选择通讯方式为网络时，如果点击测试弹窗

“Open Error”，那代表当前的局域网尚未建立，请检查设备的 IP和端口无误，且电脑以太

网已经设置好局域网参数。 

如果无需设置通道参数或者通道参数已经设置完成，点击下一步读取通道数据. 
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关闭“通道确认”界面后，软件会自动保存刚刚测试连接时的相关信息到下图的列表

框中，并且连接状态为“已连接”。然后就可以切换到“数据采集”界面进行数据采集了。

没在当前界面进行连接测试，就不能进行在线采集。 

 

删除：双击选中采集设备列表中对应的设备，然后点击删除按钮进行数据的删除。 

保存：通过手动设置设备型号与序列号，点击保存功能自动添加一个采集设备，如果序

列号的是一个已存在的采集器时，则更新采集设置信息。判断是否为一个新的采集器依据为

设备的序列号，所以如无必要不要手动更改设备的序列号。手动保存的采集器只能用于离线

数据导入使用。  
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3.2.2. 通道设置 

如下图所示，在点击测试按钮时，通讯正常时会进入“通道信息”窗口，此窗口包含“通

道设置”和“参数设置”两个功能。这两个功能可以在 3.1.1 系统设置-系统功能中设置取

消显示。此界面和系统功能对应关系如下：“通道设置+全选+批量设置”对应“通道功能设

置”；“参数设置”对应“通道参数设置”；“参数记录”对应“通道配置文件”。 

 

不勾选“通道功能设置”、“通道参数设置”、“通道配置文件”三者时，通道信息界面如下图

所示。这种状态下，只能使用默认的通道参数，无法修改和设置通道参数。 

 

 

勾选的状态下，如下图界面。如您需更改通道信息，可下拉选择需要使用的通道个数，

手动修改每个通道的“通道编号”（在列表框中点击通道编号对应的位置，会出现通道下拉

框，下拉选择对应的通道即可），确保通道个数和通道编号与实际使用保持一致，然后修改

每个通道的通道类型、通道功能、接线线制、单位信息（修改方式同上），全部设置完成后

点击“通道设置”按钮修改即可。 
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批量设置：勾选选中相关通道，或者点击“全选”按钮，选中所有通道，然后对选中

的通道设置统一参数。此功能用于通用基础参数，您根据实际情况设置好之后点击“确

定”按钮即可。 
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注意：在当前界面的所有修改，只有在点击通道设置按钮后才会下发到设备中去，如

果修改了参数而没有点击“通道设置”按钮下发的话，是不能进行“参数设置”与“下一

步”读取参数的。如果修改了当前界面参数又不准备下发到设备中去，请关闭当前界面重

新点击测试按钮获取初始通道信息。 
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3.2.3. 参数设置 

此功能主要针对热敏电阻 NTC 或者铂电阻 RTD 的校准系数参数设置，也可以设置通道

的 Mx+B 参数与个别设备中的特定参数，初始界面如下图所示。 

需要注意的是在当前界面设置的所有参数都是会下发到采集设备中的，会覆盖设备中

原先保存的参数。 

我司配套的航插类 NTC 和 RTD 探头，出库时已经将探头的校准参数写入航插的内部芯

片中，无特殊情况无需在此界面进行“设置参数”操作。 

如果您的探头重新标定，拥有了新的校准参数，可以在此界面输入新的校准参数，然

后点击“设置参数”按钮进行设置。 

当点击参数设置按钮进入此界面时，软件会自动获取当前设备中保存的原本参数，您

可在此基础上进行修改，软件会自动匹配当前通道的那些参数可以设置，不能设置的参数

不能点击修改，其中 Parameterl、Parameter2 参数根据不同设备有不同作用，如 1612A 中

Parameterl 为热电偶补偿方式设置，Parameter2 为冷端补偿温度设置。在 1665A 中

Parameterl 为参考电阻设置，Parameter2 为激励电流设置。所以此参数可根据不同设备的

说明书进行对应设置。 

 
获取参数：可以点击“获取参数”按钮，查看设备当前保存的校准系数如下图所示 
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参数导入：如你的探头是在我司进行标定的，可联系我司提供通道配置文件，通道参

数导入按钮可直接将参数设置到列表中，省去了您一个个手动输入参数。 

参数保存：当点击保存按钮时，会将当前列表中的通道参数信息保存到软件数据库

中，后期可在参数记录界面查看使用。 
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3.2.4. 参数记录 

进入到参数记录界面，当前界面显示着已保存在此软件数据库中的一些参数信息，此

功能主要是方便客户有多个批次的探头轮换使用同一个采集器而准备的。 

 

设置通道数据：通过下拉框选择保存的通道数据信息，通道数据会刷新到列表中，核

对无误后，点击“设置”按钮即可将参数设置到采集器中。 

删除通道数据：当保存的通道数据已经舍弃不在使用，可选择对应的通道数据信息，

点击删除按钮进行删除(慎用，删除后数据不能恢复)。 

导出通道数据：选择对应的通道数据，点击导出按钮，即可将通道参数保存成 Excel

格式，方便您留作备份或者导入到其他电脑的软件中。导出后在 Excel 中如图显示。 

 

导入通道数据：将导出的 Excel 文件通过导入按钮即可导入到软件数据库中，方便在软

件中设置设备通道参数，需要导入的 Excel 文件必须为 ZCDAQ Temp 软件的通道数据导出生

成的，在导入此文件时会校验文件格式，如果修改了 Excel 文件，则可能会导致导入失败。 
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3.3. 设备设置 

此功能用于设置采集器的一些硬件参数信息，诸如：波特率、IP地址、网络端口、模

块地址、滤波次数等。此功能常用于需要二次开发的用户，普通用户不需要进入此界面进

行任何操作。 

注意：当需要网口级联的时候，可在此界面修改设备的 IP 地址与子网掩码。 

 

如上图所示，此设置界面分为左右两侧，左侧为连接测试区域，右侧为参数修改区

域。操作步骤如下：选择设备型号-设置通信方式-连接-在右侧区域修改需要设置的参数--

修改完成后点击设置-设置完成后会提示是否需要重启采集器-重启完成后在左侧区域重新

进行测试连接查看参数是否设置成功。 

当您不知道设备波特率的时候也可以通过波特率测试按钮进行测试，但是此功能耗时

较长，请注意。 
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3.4. 通道校准 

点击通道校准按钮，进入如下界面： 

 

通道校准功能仅针对以下两种常见的探头类型：热敏电阻 RT参数校准（4-9 个温度

点）、铂电阻 ITS90 校准（3/5 个温度点 ：2个负温 1 个水三相点 2个正温）、CVD 校

准（4-9 个温度点）。两者的校准流程一致：配置采集器和通道、设置温场和校准温度点、

设置标准器，每个校准温度点稳定后，延时适当时间后，读取一组标准值和被校值；校准

结束后根据公式计算相关参数，并将参数更新到连接的采集设备中。 

RTD 探头 ITS90 参数校准：热电阻的校准依据《JJG 160-2007 标准铂电阻温度计检定

规程》，设置 3/5 个校准温度点（2个负温，水三相点，2个正温），校准结束后计算出 A，

B，R0，A4，B4 参数，并下发到采集设备中。 

RTD 探头 CVD 参数校准：依据 CVD 校准公式，设置 4~9 个校准温度点，根据原始电阻

值计算得到对应的校准系数 R0，A，B，C参数，并下发到采集设备中。 

NTC 探头 R(T)参数校准：依据 R(T)多项式，设置 4~9 个校准温度点，根据原始电阻值

计算得到对应的校准系数 B0，B1，B2，B3 参数，并下发到采集设备中。 

校准设备：主要是选择已连接的采集设备、温场型号、标准型号。温场型号有 ZCTB、

ZCTB-R、ZCDW、ZCDW-R、Other 五种方式，-R表示该设备带参考探头，后面的标准允许使用

此参考探头。标准型号有 1621A、Other（如温场选择 ZCTB-R 或 ZCDW-R，标准型号可选 ZCTB-

R 或 ZCDW-R），选择温场和标准后可以点击通讯设置进行测试连接。1621A 为蓝牙连接方式，

要求连接测试前您的电脑有蓝牙适配器且已搜索到 1621A 蓝牙设备。Other 为其他第三方的

温场与标准，代表手动进行温场控制与标准数据读取。 

校准：进入校准设置界面，设置需要校准的探头、校准温度点、稳定延迟时间。其中当
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温场选择 Other 时，无需设置校准参数，在此界面的右下方，显示着选择的标准与温场，也

简单说明了校准需要的参数，每个探头对应几个温度点不同，如上所述热敏电阻 RT校准（4~9

个温度点）、铂电阻 ITS90 校准（3/5 个温度点 2 个负温 1 个零度 2个正温）、CVD 校准

（4~9 个温度点）。延迟时间是温场的温度稳定后的等待时间，设置适当的延迟有利于探头

和标准温度充分稳定。校准数据根据以上设置分为自动校准和手动校准。自动校准是指采集

器、温场、标准器均为软件控制的方式。 

 

选择好通道与设置完校准参数后点击下一步进入到校准界面： 

 

自动校准，如果温场选择了 ZCTB\ZCTB-R\ZCDW\ZCDW-R 的话，直接自动开始控制温场进

行升降温进行校准，针对铂电阻和热敏电阻，由于油槽的升降温的速率比较缓慢，校准过程

中允许随时点击结束按钮中断退出，软件会保存校准信息，可以在校准主界面选择对应校准



           合肥智测电子有限公司 
 

27 / 54 

 

记录进行继续校准。 

当温场选择 Other 时，您的温场设备不支持通讯连接，温场必须使用手动控制的方式。

手动校准时，不再需要设置校准温度点信息，用户手动控制温场设备的升降温，当用户认为

温场稳定时，即可点击左侧的温度点按钮，进行对应温度点的数据采集。 

注意，如果标准也使用手动方式，那么采集被校探头数据时，同时会弹出标准值输入框，

让用户输入此时的标准值，如下图所示。 

 

校准时，每个温度点的数据允许重新采集，当您觉得采集的被校探头读数或者标准值

不合适时，可以点击“重采”按钮，将会进行当前温度点的重新设置和采集。 

 

校准结束后，会返回校准主界面，此时主界面校准列表框中会出现刚刚校准的信息，

双击可查看校准的通道信息。 
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右击对应项目信息，可查看项目、删除项目、重新计算、继续校准、INI 导出。 

 

查看项目：双击项目与右击查看项目，即可将校准后的通道信息显示到校准数据表格

中查看。 

删除项目：对于校准失败、不需要的项目，可通过删除项目按钮删除（慎用：删除后

校准信息不可恢复）。 

重新计算：点击重新计算按钮，软件会获取当前项目的原始数据，重新计算通道的系

数。 

继续校准：当此项目只校准了一半即通过结束按钮退出了，可通过继续校准按钮继续

接下来的流程，如果您针对校准中的某个点的采集数据不满意，也可将温场设置为 Other

模式后通过继续校准进入校准界面，针对不满意的点进行数据重采。 

INI 导出：点击 INI 导出按钮，可将通道参数导出为 INI 文件，在通道参数设置界面
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的参数导入按钮中导入。 
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3.5. 数据采集 

点击“数据采集”按钮，如下图所示： 

 

采集方式：包括在线和导入两种方式，导入主要针对硬件设备本身具有 U 盘导出数据的

功能，如 1611 系列、1612 系列。 

618A 系列暂不支持导入方式，1611A 系列采集器支持 USB 存储，可以使用此“导入”功

能，将 USB 存储的数据导入到软件中生进行数据分析并成报告。具体采集设备是否支持导入

功能请查看对应设备说明书，支持导入的采集设备是能进行数据的本地保存的。 

在线采集需要在采集设备管理中测试连接并成功后才可选择，同时在线采集支持最多三

台设备级联采集。 

设备级联可通过串口级联、网口级联、串口与网口混合级联。 

说明书介绍了串口级联与网口级联，串口与网口混合级联其原理一样，可以同时一个串

口加两个网口或者两个串口加一个网口进行级联采集，设置方式与串口及网口级联设置相

同。 
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3.5.1. 导入 

1611A 使用 U盘存储时，生成的数据为 CSV 格式的数据文件。导入的流程如下：单机

采集并连接 U盘进行数据存储采集完成后拷贝出 U盘中存储数据的.CSV 文件打开软

件，设置采集设备，使用导入功能进行数据导入生成数据报告。 

用户在设备使用现场，不携带电脑和软件，使用采集器单机操作，1611A 开机状态

下，插入 U盘，当屏幕 USB 标识亮时，表示识别 U盘，按下 1611A 面板的 Start 按钮并进

行数据存出。采集结束后，可以拔出 U盘，拷贝出.CSV 文件，然后利用软件，导入到软件

项目中，并生成数据报告。利用软件导入数据时，不在需要连接采集器，直接使用 CSV 文

件即可。导入界面如下图所示。软件会自动判断采集设备类型与 CSV 文件是否匹配，如果

不一致，会提示“未找到通道”。 

注意：不同类型的采集器的本地数据保存功能设置并不相同，详情请查看对应采集器

的设备说明书。 

 

 



           合肥智测电子有限公司 
 

32 / 54 

 

打开：点击打开按钮，通过选择文件所在路径，打开对应 CSV 文件，软件默认判断

CSV 文件是否是对应采集器导出的，如果符合，会将 CSV 文件中的通道数据读取到列表

中。 

设置：通过设置开始结束时间来截取数据，通过扫描间隔来过滤数据，修改完对应参

数信息后，点击设置按钮即可将数据按照设置的参数进行筛选。扫描间隔的判断逻辑为间

隔对应时间的前后一秒内都符合扫描间隔。扫描间隔时间以第一组数据的开始时间进行计

算。 

时间对齐：设置成功后，时间对齐按钮即可点击，因设备保存的数据对应的时间会有

误差，造成时间间隔并不一致，可通过此按钮将时间间隔对齐。 

保存：确保当前显示的数据无误后，点击保存按钮即可将数据保存到数据库中，后期

可在采集报告中查看。 
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3.5.2. 在线采集 

支持最大同时三个项目一起采集，三台采集器同时采集，项目与采集器的个数不需要

对应。采集器的个数和项目个数对应可以有以下几种方式：1对 1（1个采集器对应一个项

目）、1对多（比如 1 个采集器共 16个通道，其中 8个通道作为项目 A的读数，另外 8个

探头获取项目 B的数据，按照 2个项目进行同时采集）、多对 1（当单个采集器的探头数量

不够，可以几个采集器放在一起）、多对多（根据实际情况，多个采集器与多个采集项目自

由搭配，在后面的通道确认界面选择探头和项目的对应关系）。采集器只能选择此前已测试

连接成功设备。 

项目名称：输入采集项目名称，不能重复。 

采集器 1~3：下拉选择此前“采集设备”界面成功连接的设备。 

 
采集开始时间与结束时间：如果采集开始时间小于当前时间，则采集器直接开始采集，

如果采集结束时间小于采集开始时间，则采集器会一直采集下去，直到在软件界面手动停止

采集。设备采集参数设置完成后，点击“下一步”，将会进入到通道配置确认界面。 

数据保存：勾选后，在采集数据时会在软件安装目录下的 Data 文件夹中同步生成一个

CSV 格式的数据文件，生成规则为：每 20 分钟保存一次数据（一次性写入最近 20 分钟的所

有数据，不是每采集一组就写入一组，此方式非常耗费电脑资源，会导致卡顿）；一天（自

然日）的数据会保存在同一个 CSV 文件中，第二天会新生成一个 CSV 文件；CSV 文件的名称

格式为“项目名称+年-月-日”。如需在采集过程中使用 CSV 文件中的数据，请务必将 CSV 文

件复制拷贝到其他地方再进行数据操作，以免占用文件导致软件写入失败。 

 

通道信息来自于采集器本身保存的信息。在通道配置界面，如果有多个项目，可以在此

界面设置哪个通道对应哪个项目。 
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如需更换显示单位，即可修改显示单位列中的信息（注意：一个项目只允许两个单位）。

Mx+B 参数是软件层面的计算（与通道参数界面的 Mx+B 参数不相关，通道参数的 Mx+B 是在

采集设备中进行计算的）。如需修改可直接进行设置。Mx+B 参数叠加显示单位可实现设备单

位修改，如 1612A 设备读取电压，单位只有 V可以设置，将 M值设置为 0.001，B 值设置为

0，显示单位设置为 mV,采集的数据即按照 mV值进行保存显示。 

上下限通知：是在采集过程中当采集数据超过上下限的时候软件会记录通知，如果设置

了邮件报警也能进行发送邮件提醒。勾选对应通道的上下限通知，对应通道的本次采集数据

如果超过上下限即会记录通知。此功能是针对每个通道单独设置的，可设置其中部分通道。 

 
开始采集：进入采集界面如下图所示，所有采集的信息以项目进行分类，每个项目中会

有 3个模块，分别是采集的实时数据，采集的趋势图，采集的统计表。其中实时数据与趋势

图在首界面，统计表在第二界面。 

 

趋势图：增加了刷新设置按钮，点击刷新中按钮，按钮状态会变成 X轴刷新，再点击此

按钮会变成 Y轴刷新，再点击此按钮会变成停止刷新，此按钮会 刷新中-》X轴刷新-》Y轴
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刷新-》停止刷新-》刷新中 几个状态循环切换。 

刷新中：当按钮显示为刷新中时，趋势图会实时显示采集的数据，并更新时间轴坐标与

数值轴坐标，以保证能完整显示最新的数据。 

X 轴刷新：当按钮显示为 X轴刷新时，趋势图只会更新时间轴，当新数据超过了对应的

数值轴显示范围，也不会去刷新数值轴。 

Y 轴刷新：当按钮显示为 Y轴刷新时，趋势图只会更新数值轴，因为新数据超过了当前

显示的时间范围，所以新采集的数据不会刷新出来了，但是新数据的数值范围会同步刷新 Y

轴。 

停止刷新：当按钮显示停止刷新时，整个趋势图就不会在有变化，此时在鼠标悬停在对

应数据线上时，会显示鼠标所指向的点对应的通道号、时间及对应采集值。同时在当前状态

下可滑动鼠标滚轮放大缩小趋势图，右击框选放大指定区域，双击复原初始显示范围功能。 

右侧的图例可以通过勾选来设置显示哪些通道的曲线，此勾选仅针对趋势图，不对上方

的实时数据列表和统计数据产生影响。 

 

统计表：中统计的是每次采集时刻里所有通道中的最大采集值、最大采集值对应的通道、

最小采集值、最小采集值对应的通道、平均值、最大值-最小值、最大值-平均值、平均值-

最小值、标准差。 
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停止：点击“停止”按钮时，会弹出上图提示框。确定之后点击右下角的 “停止”按

钮会变成“结束”按钮，点击“结束”即可退出当前采集界面，项目数据会自动保存，在报

告管理界面即可查看项目数据。 
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3.5.3. 级联采集-USB 连接 

以下以 2 台 1611A-NTC 设备为例 

 准备工作 

使用 USB 线连接通讯，2 台设备需要准备 2 根 USB 通讯线连接电脑和 1611A-NTC 设备，

如果您的电脑 USB 端口数量有限，可以使用 USB 拓展坞设备进行 USB 端口拓展。 

 添加设备 

在 ZCDAQ 软件界面添加 1611A-NTC 设备并保存，如下图所示，测试连接成后，保存设

备信息。确保 2 台 1611A-NTC 设备均已添加成功，并且连接状态为“已连接”。两台设备对

应的端口号应不一样，如果您电脑设备管理器-端口界面两台设备的端口号显示相同，则需

要手动修改其中一个端口号，修改端口号之后需要重启电脑生效。 

 

如下图所示，在“采集参数”设置界面，设置项目名称。ZCDAQ 软件支持多项目和多

采集器级联的方式。如果您需要将 2 台设备的数据保存在一个项目下进行数据查看，可以

按照下图所示，设置 1 个项目，2 个采集器。然后在采集器列表选择上述步骤 2 中添加的 2

台 1611A-NTC 设备。 

 

设置完成之后进入后续的数据采集界面，如下图所示，2 台设备的采集数据将会放在一

个项目下进行数据展示和处理。 
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如果您的 2 台设备需要采集 2 种场景的数据，数据需要分开处理如下图所示，设备 1 需

要测量场景 1 的数据，设备 2 需要测量场景 2 的数据，您可以按照下图设置。 
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在下图的“通道配置”界面，如下图所示将不同设备的通道选择对应的项目。 
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设置完成之后进入后续的数据采集界面，如上图所示，2 台设备的采集数据将会放在 2

个项目下分别进行数据展示和处理。 

 



           合肥智测电子有限公司 
 

42 / 54 
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3.5.4. 级联采集-网线连接 

网线级联采集需要使用路由器或者交换机，核心是组建局域网，以下以 618A 通过路由器

为例。 

注意：不同采集设备的 IP 地址设置方式并不相同，具体修改方式需要查看对应说明书进行

修改。建议通过软件中的设备设置界面来进行修改。 

 准备工作： 

STEP1：如下图所示，路由器一般有一个 WLan 口和 4 个 Lan 口。我们将电脑和 618 设备同

时连接到 Lan 口上。确保各网口的灯正常闪烁，硬件基础连接没有问题。 

STEP2：电脑端设置以太网的 IPV4 参数，改成固定 IP 如下图所示，确保电脑的 IP 和采集器

的 IP 在同一个网段（注意不要相同，造成 IP 冲突），形成局域网。 
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STE:3：设置618A的 IP地址，618设备出厂时默认是固定的 IP和端口。IP地址为 192.168.1.150，

端口为 6000。如果不修改，同一局域网下多台 618 设备会形成 IP 地址冲突，导致网络传输

异常，所以需要对每台 618 设备进行 IP 地址修改。修改方式有两种。 

第一种为在设备设置界面进行通信连接，修改 IP 地址。 

 

第二种如下：使用网络调试助手，红框区域设置如下图所示 
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然后发送设置指令: 01 10 00 05 00 02 04 C0 A8 01 97，其中 C0 A8 01 97 共 4 个

字节，是 16 进制，分别代表 IP地址的四段 10进制数。 C0=192，A8=168，01=1,97=151,这

个指令就是把当前连接的 618 设备 IP 改为 192.168.1.151.修改 IP 时，只需要连接电脑和

一台 618 设备到路由器的 LAN 口组成局域网即可，如下图所示 

 
 

返回如下图所示，即表示 IP 设置成功。 
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STEP4：修改完成后，再发送一条指令 01 03 00 05 00 02 查看修改是否成功，如下图所示，

返回的红色区域为设备当前的 IP 地址参数。与 STEP3 中设置一致，即表示设置成功！注意，

设置成功后，需断电重启 618 设备，才能正常使用其新的 IP 地址进行网络通讯！ 

 

最后，按照上述步骤，依次修改其他 618A 设备，确保每台 618A 的 IP 地址不一致即可。 

当电脑和每台 618A 设备的 IP 地址修改好之后，准备工作已全部完结，就可以参照“级联采

集-USB 连接”章节中的步骤进行相同的操作。注意：在网络级联操作过程中，如果每台 618A

设备单独进行测试连接时都正常，但是在后续的数据采集过程中出现通讯异常的情况，可能

是您的 618A 设备是老版本设备，老版本的设备存在硬件 bug，寄回返厂升级即可。 
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3.6. 报告管理 

点击“报告管理”按钮，会出现采集报告子模块按钮，点击“采集报告”按钮，进入下

图界面： 

 

 

在查询框中输入需要查询的项目名称，点击“查询”按钮，即可查询项目，如果不输入

直接点击“查询”按钮，则会显示查询到的所有项目信息并展示在列表中。左侧列表将会按

照项目时间-项目名称的格式显示项目信息。 

选中项目名称后，右击后会弹出四个功能按钮：“查看项目”、“简单导出”、“删除项目”、

“项目合并”。 

查看项目：双击项目名称或者右击查看项目，即可查看项目的详细信息并在右侧界面生

成对应趋势图。此外，在左侧项目列表区域可以通过勾选方式选择显示某些通道的数据。趋
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势图位置同时支持鼠标悬停显示功能。 

时间设置：可设置趋势图的显示时间段区间，设置后报表中将只显示设置时间段内的数

据。 

 

删除项目：选中项目名称后右击选择删除即可删除项目信息。 

导出报表有三种方式：“简单导出”、“分段导出”和“报表导出”。 

简单导出：勾选中项目后，不需要双击或者查看项目数据，右键-简单导出即可导出完

整数据的 excel 文档。 

项目合并：通过右击选择需要合并的项目，然后列表显示所有符合合并的项目。符合合

并的要求为相同采集器、相同通道、相同的通道类型、相同的通道单位，这些条件全部符合

要求才能合并项目，输入合并后的项目名称，完成后会展示新的合并项目。 
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分段导出：点击分段导出按钮，弹出报表导出详细设置界面，如图： 

 

可以针对导出的报表进行详细的设置，包括是否显示温度的横向与竖向统计表，湿度的

横向与竖向统计表、压力的横向与竖向统计表。其中通道中如果不存在温度、湿度或者压力

数据时，对应的表是不可设置的。 

导出格式可以设置为 PDF 与 Excel,设置成功后点击最下面的“选择”按钮选择导出的

路径。 

多段统计为对采集的数据进行分段统计，并可设置打印间隔为采集间隔的倍数，来筛选

数据。设置完成后点击“确定”按钮即可生成报表。需要注意的是报表生成时保存的趋势图

是设置后的趋势图，并且隐藏掉的通道数据也不会在报表中体现出来。 

报表生成：双击查看项目数据后才可用。此功能可以设置导出数据的时间段。两者导出

的 excel 文档内容基本相同，如下图所示。 
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           合肥智测电子有限公司 
 

51 / 54 

 

3.7. 通知管理 

点击“通知管理”按钮，会出现查看通知、下载通知、删除通知三个子模块按钮。此功

能用于记录软件使用过程中出现的相关异常信息，比如上下限通知、通讯失败。点击“查看

通知”按钮，如下图所示： 

 

查看通知：选择操作的起始时间与结束时间、操作类型，其中操作类型支持模糊查询，

可以输入操作类型的关键字，再点击“查询”按钮即可筛选结果。 

下载通知：点击“下载通知”按钮，则当前的通知信息将会被导出成 PDF 文档格式进行

保存。支持先进行通知的查询筛选，在进行下载。 

删除通知：点击“删除通知”按钮，则删除当前查询出来的通知信息。 
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3.8. 帮助 

点击“帮助”按钮，会出现帮助文档、联系我们与关于软件子模块按钮，弹出如下图所

示对话框： 
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4. 注意事项 

4.1. 软件安装 

软件安装可能会出现权限和组件缺少问题，导致软件打开后无法正常使用，会出现类似

“缺少 XXX.dll”和“设置失败”等报错提示，初次使用之前务必按照说明书“软件安装”

章节的内容进行检查和设置。 

4.2. 级联采集 

当使用 USB 级联时需确保每台设备的端口号没有重复，当使用网线进行级联时，需要先

修改采集设备的默认 IP 参数，修改 IP 要重启采集器才能生效，修改 IP 要避免多台设备的

IP 冲突，详细介绍参考 3.3 章节中的详细介绍。 

4.3. 通讯异常 

我们的采集设备经过 EMC 测试，并配备带屏蔽线的 USB 通讯线和网线，常规情况下不会

出现采集过程中的通讯异常中断，如果现场发生断电或者强磁干扰的情况导致设备的通讯不

正常，软件会给出下图的“通讯异常”提示，您可以参考以下步骤尝试恢复通讯：点击弹窗

中的“OK”按钮，手动重启采集设备或者拔插数据线，等待 3秒左右后，点击右下角的“继

续”按钮，然后在弹出的界面点击“继续”按钮，软件会尝试恢复通讯，通讯成功后会继续

采集。如果高频率出现“通讯异常”，那么可能是您的现场使用环境有较大的电磁干扰情况，

建议将采集设备和电脑搬至远离大功率设备的地方。 
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4.4. 交换机连接失败 

如果使用网线直连电脑和设备可以正常建立连接并采集数据，但是经过交换机转接后

无法建立连接，那可能是您的硬件设备版本比较老，请联系我们进行硬件升级。 


